

10 декабря

№ 50-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Отъ Совѣта Вятскаго Епархіального Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Приближаются святые дни великаго праздника Рождества Христова! Въ тяжелую годину испытаний съ глубокой вѣрой взираетъ на Родшагося ради спасенія міра Отрока Иисуса вся святая, многострадальная, облитая кровью Матушка Русь! «Свѣтъ Миру», «Солнце Правды», — вызывая въ вѣрующихъ сердцахъ слезы умиленія и радости, будить лучшія думы, лучшія мысли... зоветъ на добрыя, свѣтлые и чистыя дѣла. Пастыри Церкви! Поспѣшимъ же вмѣстѣ съ паствою прославить своими дѣлами Родшагося Христа Бога. Поспѣшимъ воздать Ему поклоненіе и принести въ даръ свою свѣтлую, чистую жизнь!

Приближаются праздники... Всѣмъ известно, какъ обыкновенно проводятся у насъ на Руси праздники.

Очень часто и почти вездѣ радость о Господѣ смыкается и замыкается иной радостью — инымъ блеснемъ сердца, — блеснемъ сердца отъ выпитой чарки... Досугъ отъ обыденной работы вмѣстѣ съ пьянымъ разгуломъ заполняется картежной игрой и другими неразумными и нехристіанскими развлече-

ніями. Правда, съ войной загорѣлась заря новой жизни. Точно птица быстрокрылая, облетѣли Матушку Русь слова Нашего Вѣнценоснаго Монарха объ отрезвленіи народа. Всюду заговорили: «Русь отрезвѣла... утихли пьяные пѣсни, уменьшились ругательства и дерзкій дебошъ, успокоилась и отдохнула отъ побоевъ русская женщина... Исчезло хулиганство. Голытьба одѣлась и обулась... пала преступность»... Но кончилось ли пьянство?

О нѣтъ! Какъ ни грустно, но приходится сказать, что пьянство еще не пало на Руси, отрезвленіе ея еще не совершилось... Микробъ пьянства, который сотни лѣтъ развивался и культивировался въ душѣ народа, подтачивая и разрушая его организмъ, -- еще не уничтоженъ. Безъ водки народъ отрезвѣлъ. Но это была вынужденная, невольная трезвость, во время которой сердце русскаго человѣка, разсудку вопреки, наперекоръ стихіямъ, тосковало по опьянѣнію. За старѣлая болѣзнь излѣчивается не сразу, а требуетъ продолжительного лечения. Алкоголь же слишкомъ долго и слишкомъ властно господствовалъ на русской землѣ, пронизавъ всѣ поры народнаго русскаго организма, всѣ проявленія жизни, какъ радостныя такъ и печальныя, онъ былъ необходимою принадлежностью всякаго веселья. Удивительно ли послѣ этого, что онъ и до сихъ поръ не уступаетъ своихъ позицій, до сихъ поръ живъ и не умерщвленъ. Взгляните! Запретили продажу водки и тотчасъ же:—интеллигенція обратилась къ благодѣтельному посредству врачей и аптекъ, а простой народъ набросился на денатурать, политуру, одеколонъ, а затѣмъ—появилась бражка, ханжа, «кумышка» и пр. и пр. Только въ Вятской и Пермской губерніи обнаружено до 6117 заводъ!!.. *) На нашихъ глазахъ совершается страшное дѣло. Населеніе само берется за изготовление опьяняющихъ питій. Вместо одной «казенки» въ селахъ и деревняхъ, а равно и въ городахъ, появляются чутЬ ли не въ каждомъ домѣ «до-

*) „Въ трезвости счастье народа!” Изд. Новгор. Епарх. Братства Трезвости. Стр. 6-я.

машня пьяная заведенія», которая къ праздникамъ несомнѣнно усиливать свою дѣятельность, чтобы принести вмѣсто дара Христу, обильную дань Бахусу.

Святая трезвость показала бѣдному народу свой сверкающій ликъ... Родина возрождается. Сердце радуется... Но вмѣстѣ съ радостью закрадывается въ него и тревога: «а не закатится ли ясное солнышко трезвости на Святой Руси»?! Да не будетъ сего! Всѣ, кому дорога народная трезвость, всѣ, кто любить родину, пастыри, учителя, учительницы, учащаяся молодежь, интеллигенты, выйдите на трезвенную работу. Мы не должны ни на минуту забывать, что пьянство еще не умерло. Оно, какъ искра подъ пепломъ, тлѣется подъ слоемъ тяжкихъ переживаній и думъ о войнѣ, о нашихъ близкихъ, о жертвахъ, которыхъ мы несемъ. Да, эта зловѣщая искра еще не потухла. Какъ ни суровы кары за незаконную торговлю спиртными напитками, она все таки существуетъ, какъ ни смертельны разные суррогаты водки, однако иѣкоторые люди продолжаютъ отравляться ими. Предстоитъ упорная, безкровная, культурная борьба. Надо сѣять и въ народѣ и среди дѣтей основы трезвости. Церковь и школа должны сейчасъ уйти на это дѣло. *Алкоголь долженъ быть совершенно изгнанъ изъ жизни.* При этомъ нужно помнить, что недостаточно однихъ только запретительныхъ мѣръ, а нужно дать еще вмѣсто старого жизненного уклада—новый. Если прежде праздники и досуги населеніемъ растрачивались на пьянство и кутежи, то необходимо, чтобы досугъ народа былъ заполненъ чѣмъ-либо инымъ: болѣе полезнымъ и цѣлесообразнымъ. Удалить соблазнъ хорошо, но необходимо его мѣсто заполнить добрымъ содержаніемъ, иначе тоска и пустота души приведутъ къ худшему. Вмѣсто вина, вмѣсто праздничного разгула, вмѣсто горячихъ огнями и завлекающихъ музыкой ресторановъ, мы должны дать отрезвляющей душѣ трезвую, здоровую пищу: возвышенную обстановку религіозныхъ переживаній, хорошее чтеніе, хорошую музыку, дорогую народную пѣсню...

Все это можетъ быть дано черезъ школу, народные и приходскіе дома, библіотеки-читальни и т. п. Пастыри Церкви Христовой, дорогіе братья во Христѣ, учителя и учительницы и всѣ люди жизни! Удѣляйте часть своего времени, въ особенности праздники, на чтенія, бесѣды съ народомъ. Устраивайте ихъ и въ школахъ и въ частныхъ домахъ, чтобы отрезвляющійся народъ не тосковалъ отъ трезвости, а съ пользой и разумно проводилъ свой досугъ... Въ своихъ задушевныхъ, отъ сердца идущихъ рѣчахъ покажите красоту трезвой жизни и все безобразіе и ужасъ пьянства. На смѣну ночи идетъ день,—на смѣну тьмы свѣтъ, на смѣну пьянства—трезвая жизнь.

Будемъ трудиться и вѣрить, что начавшееся отрезвление съ Божіей помощью завершится вполнѣ, открывая предъ русскимъ народомъ горизонты свѣтлого будущаго. Съ вѣрою взирая на Родшагося Христа-Бога, неотложно приступимъ къ великой работѣ. Объединенные узами братства во Христѣ, изгонимъ все вредное, все злое, все дурное и поможемъ въ борбѣ со страстями другимъ и тѣмъ прославимъ славное списительное Рождество Христово!

Война и предстоящее дѣло духовенства.

Настоящая война, подобно японской, вскрыла много неложетовъ въ культурной жизни нашего народа. Низкій уровень его развитія, его умственная отсталость, въ сравненіи съ союзниками и врагами, за исключеніемъ турокъ, очевидны для всѣхъ. Это поняли и сами наши солдаты и, усматривая въ этомъ одинъ изъ существеннѣйшихъ тормозовъ къ побѣдѣ, присыпали письменныя требованія роднымъ—обязательно отдавать дѣтей въ школы, вести къ просвѣщенію и мальчиковъ и девочекъ, чѣмъ и объясняется нынѣ небывалый наплывъ учениковъ.

Очевидно, по окончаніи войны, застоявшаяся и самоопре-

дѣлившаяся жизнь предъявить сразу множество разнообразныхъ требованій въ области поднятія быта народа! На плечи земства, какъ учрежденія, призванного къ удовлетворенію всѣхъ культурныхъ запросовъ населенія, ложеть неизмѣримо громадная задача—быстро, энергично и всесторонне ростить культурную жизнь страны!

Но, въ силахъ ли будетъ земство выполнить такое грандиозное дѣло? Судя по прошлой дѣятельности его—нѣть. Оно бѣдно силами, весьма мало имѣеть на мѣстахъ интеллигентныхъ работниковъ.

И, вотъ, свѣтлое будущее Россіи, къ которому она временами такъ страстно стремится, снова будетъ находиться подъ Дамокловымъ мечомъ!

А, между тѣмъ, культурные дѣятели есть въ народѣ и даже въ немаломъ количествѣ, но только, по странному недоразумѣнію, мало использованные—это духовенство.

Прежде, въ силу неустойчивости во взглядахъ на это дѣло высшей церк.-правящей власти и по собственному заблужденію, оно, кромѣ отдѣльныхъ личностей, стояло въ сторонѣ отъ такой живой общественной дѣятельности, и естественно, и само казалось земству отсталымъ, почти врагомъ культуры.

Въ послѣдніе годы выяснился, наконецъ, правильный, надлежащій взглядъ на участіе его въ такомъ культурно-просвѣтительномъ дѣланіи, какъ на дѣла милости темному, бѣдному люду, снялись путы съ его желанія служить паству на этомъ благотворномъ поприщѣ и даже раздались призывы къ такой работе и со стороны Архипастырей!

Поэтому, можетъ ли духовенство при такихъ, счастливо измѣнившихся, условіяхъ стоять и нынѣ въ сторонѣ отъ культурной работы общественныхъ организаций? Конечно, нѣть!

Сейчасъ насталъ давно желанный часъ пріобщенія его и къэтому труду!

Предъ нимъ открывается почти необозримое поприще для приложенія своихъ интеллектуальныхъ силъ! И оно должно съ

полной энергией, съ желаніемъ восполнить и прошлое отдать-
ся дѣлу этого служенія!

Но, одного только желания работать, даже и при при-
зывахъ Архиастырѣй, далеко недостаточно: незнакомство
многихъ съ дѣломъ, старая привычка къ самозамкнутости,
крайности во взглядахъ—плохіе поручители дружной и до-
стойной работы; они, напротивъ, могутъ подарить эксцесса-
ми, достойными или сожалѣнія или даже и нареканій.

Необходимо дать духовенству и самую возможность, бла-
готворно и не роняя своего пастырского достоинства, тру-
диться въ этой новой сферѣ!

И, вотъ, отсюда—насущный вопросъ нашихъ дней—это
вопросъ о выработкѣ для духовенства платформы и условій
для совмѣстной съ земствомъ дѣятельности на поприщѣ под-
нятія культурнаго быта народа!

Здѣсь должны быть указаны рамки, въ предѣлахъ кото-
рыхъ отцы могутъ трудиться на благо своихъ прихожанъ.
Эти рамки должны внести успокоеніе въ блазнящуюся мір-
скимъ характеромъ этого дѣла совѣсть однихъ и удержать
отъ увлеченія имъ до полнаго оміщенія, до забвенія сана,
другихъ. Здѣсь должны быть выяснены материальная и интеллек-
туальная силы той и другой стороны и обрисована роль дѣя-
телей духовныхъ, даже съ подраздѣленіемъ ея для свя-
щенного и церковно-служителей.

Область же совмѣстнаго съ земскими учрежденіями куль-
турнаго труда весьма широка.

Духовенство можетъ принять дѣятельное участіе въ ра-
ботахъ земства:

- 1) по народному образованію—устройствомъ воскресныхъ
школъ, бесѣдъ и членій просвѣтительнаго характера и завѣ-
дываніемъ библиотекъ;
- 2) по медицинѣ—устройствомъ членій по гигиенѣ и при-
нятію первыхъ мѣръ до прибытія врача;
- 3) по агрікультурѣ—введеніемъ на своихъ земельныхъ

участкахъ многополія, устройствомъ опытныхъ полей и чтеній по полеводству, огородничеству и садоводству;

4) по пчеловодству—устройствомъ артельныхъ и образцовыхъ пасекъ и соотвѣтственныхъ чтеній;

5) по страховому дѣлу—устройствомъ на причтовыхъ земляхъ древесныхъ питомниковъ для обсадки деревьями селеній и разведенія садоводства и открытиемъ яслей и

6) по кооперативной дѣятельности—открытиемъ и веденіемъ или руководствомъ дѣла различныхъ кооперативовъ, какъ-то: кредитныхъ товариществъ, ссудо-сберегательныхъ кассъ, сельско-хозяйственныхъ обществъ, потребительныхъ лавокъ, сельско-хозяйственныхъ и промышленныхъ артелей и другихъ подобныхъ учрежденій.

А въ завершеніе всего—устройство совмѣстными силами въ каждомъ селѣ «народнаго» или «приходскаго дома», который быль бы средоточиемъ всѣхъ культурныхъ начинаній прихода и мѣстомъ для веденія чтеній и лекцій (для прѣзжихъ лекторовъ) по всѣмъ вышеозначеннымъ отраслямъ труда!

При тщательной предварительной разработкѣ формъ и условій труда и заключеніи соглашенія съ земствомъ, духовенство можетъ дружно выступить на новое дѣланіе и, при явной нуждѣ въ работникахъ, будетъ охотно принять обществомъ въ ряды радѣтелей народнаго блага, скинетъ съ себя позорныя клички: «отсталыхъ, ретроградныхъ, народогасителей» и т. п., сблизится съ другими интеллигентными классами общества и будетъ находить въ нихъ уже не оппозиціонно, а благосклонно настроенныхъ къ себѣ лицъ, что благотворно отразится и на пастырскомъ дѣланії!

Таковъ мой взглядъ, охотно раздѣляемый знакомыми земскими дѣятелями, на постановку предстоящей культурной дѣятельности духовенства, въ силу котораго я полагаю необходимымъ безотлагательное избрание, изъ опытныхъ и знакомыхъ съ земской дѣятельностью, духовныхъ лицъ комиссіи для разработки вышеуказанной программы и заключенія соотвѣтствующаго соглашенія съ земствомъ.

Свой.

Р. С. Да, давно пора-бы сблизиться этимъ двумъ куль-
турнымъ силамъ страны и тогда наша деревня, навѣрное,
имѣла-бы болѣе свѣтлый, разумный обликъ!

Но... лучше поздно, чѣмъ никогда!

Idem.

Вѣчная память—вѣчная слава!

(Памяти героеvъ—воспитанниковъ Вятской Духовной
Семинарии *).

Много молодыхъ героеvъ, въ полномъ расцвѣтѣ силь
и здоровья, съ радужными надеждами на будущее, доброволь-
но принесла свою жизнь на алтарь отечества въ настоящую
тяжелую войну. Однимъ изъ такихъ былъ покойный подпо-
ручикъ 9 роты 35 стрѣлкового Восточно-Сибирскаго
полка Александръ Михайловичъ Мальгиновъ.

Александръ Михайловичъ, сынъ священника больничной
церкви г. Сарапула, Вятской губ., родился 27 авгуستа
1893 года въ с. Никулицкомъ, Вятского уѣзда. Религіозно-
настроенный и строго нравственній, какъ получившій вос-
питаніе и образованіе сначала въ семье священника—отца,
а потомъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, онъ имѣлъ
склонность къ пастырской дѣятельности, но, видя необезпе-
ченность сельского духовенства, покойный рѣшилъ допол-
нить семинарское образованіе изученіемъ наукъ высшаго
учебнаго заведенія, чтобы послужить на пользу Царю, Церкви
и Родинѣ съ большимъ запасомъ знаній и съ правомъ на
болѣе широкое и благодарное въ материальномъ отношеніи

*) Редакція покорнѣйше просить сообщить ей краткія свѣдѣ-
нія о воспитанникахъ Вятской Духовной Семинаріи, учителяхъ цер-
ковныхъ школъ и псаломщикахъ Вятской епархіи, жизнь свою по-
ложившихъ за Вѣру, Царя и Отечество въ нынѣшнюю великую войну,
для молитвенного поминовенія иувѣковѣченія ихъ славныхъ именъ
въ памяти благодарныхъ современниковъ и потомства. Хорошо было
бы присыпать и фотографіи со всѣхъ этихъ лицъ.

поле для своей деятельности. Съ этою цѣлью, по окончаніи 4-го класса Вятской Духовной Семинаріи со свидѣтельствомъ первого разряда, Александръ Михайловичъ поступилъ въ Петроградскій Психо-Неврологический институтъ, но несуждено было осуществиться мечтамъ А. М. Лишь только пронеслась вѣсть о войнѣ Россіи съ Германіей и Австро-Венгріей, А. М., будучи студентомъ второго курса института, пожелалъ вступить въ ряды дѣйствующей арміи добровольцемъ, но по совѣту Сарапульского Воинскаго Начальника, Полковника Г. Морозовичъ, обратившаго вниманіе на представительную внешность явившагося къ нему студента и полученное имъ образованіе, подалъ прошеніе о принятіи его въ Иркутское военное училище, чтобы служить Царю и Родинѣ въ тяжелую для нихъ годину въ званіи офицера. Къ 6-му декабря 1914 г. покойный А. М. получилъ чинъ прапорщика и, какъ одинъ изъ лучшихъ по успѣхамъ молодыхъ офицеровъ, былъ направленъ въ дѣйствующую армію въ Штабъ Виленскаго военнаго округа. Къ 1-му января 1915 года покойный А. М. былъ назначенъ въ 35 стрѣлковый Восточно-Сибирской полкъ и „съ радостью и горячимъ желаніемъ постоять за честь и славу Родины“ (изъ письма покойного къ роднымъ) онъ вступилъ въ составъ 9 роты этого полка. „Мы рвемся въ бой“, писалъ онъ роднымъ, и вотъ съ 4-го февраля началась боевая жизнь молодого прапорщика въ окопахъ, на передовыхъ позиціяхъ.

О своей боевой жизни въ окопахъ такъ писалъ своимъ роднымъ покойный отъ 12-го февраля: „я уже восьмая сутки въ бою, три раза ходилъ въ атаку; штуки три или четыре немцевъ убилъ, отбилъ, самъ ведя свою роту въ атаку, двѣ атаки. Теперь я командую ротой вместо ротнаго команда, его ранили раньше меня, и сильно; меня пока, видно. Богъ хранить и Ваши молитвы. О смерти не приходится думать, думаешь только, какъ бы не погубить дѣла. Настроеніе у меня хорошее, особенно хорошо чувствуешь послѣ удачно отбитыхъ атакъ; какъ то весь занятъ заботой объ исполненіи

возложенной задачи; постоянно ободряешь стрѣлковъ словомъ и примѣромъ, заботишься о нихъ. Однихъ дѣловыхъ записокъ приходится писать въ день около дюжины разнымъ начальникамъ. Начальникъ Баталіона Подполковникъ № очень хорошаго мнѣнія обо мнѣ и довѣряетъ мнѣ защиту самаго опаснаго мѣста“.

Много лишеній пришлось перенести молодому офицеру на передовыхъ позиціяхъ, но ни слова ропота, ни капли раскаянія не проглядываетъ въ письмахъ его къ роднымъ: „на позицію“, пишетъ онъ, „насъ послали прямо съ похода, ничего у меня не было: ни хлѣба, ни чаю, ни сахара, ни провизіи, ни одѣяла, ни подушки; на второй день привезли обѣды стрѣлкамъ и я обѣдалъ съ ними. По два дня они носили меня своимъ солдатскимъ чаемъ. Спалъ я на вѣткахъ сосновыхъ, закрывался палаткой сначала нашей, а потомъ нѣмецкой. Одну ночь спать подъ одѣяломъ, которое отобрали у убитаго нѣмца, но потомъ я приказалъ прикрыть имъ раненыхъ и остался опять безъ одѣяла.“ И посреди лишеній и невзгодъ военно—походной жизни сохранились въ покойномъ, очевидно, черты человѣколюбія и христіанской самоотверженности, полученные имъ въ домѣ родителей и духовной школѣ. „Находились мы“, пишетъ онъ далѣе, „сначала съ ротнымъ, а потомъ съ вѣстовыми въ одной землянкѣ. Если ляжемъ скорчившись, такъ и то третьюмъ лечь негдѣ.“

Жизнь ведемъ самую разнообразную и богатую приключеніями.“ О томъ, что покойный Александръ Михайловичъ долженъ быть пережить и перечувствовать, находясь въ окопахъ, позволяетъ предполагать полевая книжка его для военныхъ рапортовъ, копіи съ которыхъ онъ представлялъ своимъ начальникамъ, какъ командиръ роты. Вотъ нѣкоторые изъ донесеній его по начальству: 10 февраля 11 часовъ (утра или ночи неизвѣстно). „Доншу Вамъ, Г. Полковникъ, что Командиръ 9 роты раненъ въ руку и выбылъ изъ строя“. 11 февраля. «Прошу васъ сдѣлать распоряженіе осмѣнѣ вверенной мнѣ роты, она уже пробила сутки въ окопахъ. Точ-

шага числа выбывшихъ изъ строя дать не могу". Въ тотъ же день: «Доношу, что мы были далеко отъ воды и на виду у непріятеля, потому люди не имѣли возможность скипятить чай». Въ тотъ же день 2 часа 45 м. у. „Германцы выходятъ изъ окоповъ, выкидываютъ бѣлый флагъ, что прикажете дѣлать"? Въ тотъ же день въ 5 час. дня. «Людей дать не могу. Окопы сильно разрушены артиллерійскимъ огнемъ, нужно поправлять; кромѣ того подходитъ время, въ которое нѣмцы двигаются въ атаку». 12 февр. 8 ч. 45 м. „Доному, что вчера, 11 февр., час. около $6\frac{1}{2}$ нѣмцы пытались атаковать лѣвый флангъ расположія 9 роты. Атака безъ потерь съ нашей стороны отбита. Раненыхъ за вчерашній день 4, убитъ 1. Люди всю ночь были на чеку. Спали очень немного. Нами замѣчена артиллериа, въ деревнѣ Л. Пулеметъ въ виду этого перенесенъ въ резервъ". 13 февраля 1 часъ утра. «Доношу, что нѣсколько снарядовъ разрушаютъ окопы. Артиллерийского огня не слышно, можно думать, что это ручные бомбы, хотя стрѣлки говорятъ, что бомбы большихъ размѣровъ». Въ тотъ же день въ 5 ч. 30 м. дня. «Доношу, что правѣе Л. (восточнѣе) верстахъ въ двухъ замѣченъ мной привязанный змѣй новый аэростать». 13 февр. „Доношу, что стрѣлками замѣчено движение на дорогѣ между Нисковизной и Рудко-Сирода. Изъ Рудко-Сирода провезли 4 орудія и изъ Нисковизны обозъ, что то вродѣ санитарныхъ линеекъ.".

Послѣднее донесеніе покойного написано очень неразборчиво и почеркомъ очень нетвердымъ. Этимъ донесеніемъ и заканчивается первая полевая книжка. Въ второй книжкѣ находится только одно донесеніе отъ 15 февраля такого содержанія: Изъ Лазарета Имени Русскаго Учителства. „Господинъ Полковникъ, я раненъ, меня эвакуируютъ въ гаубь Россіи".

Такимъ образомъ молодому и храброму офицеру очень недолго пришлось вести боевую жизнь. Получивъ легкую рану въ бою, происходившемъ въ одинъ изъ дней до 12 февраля, о чёмъ онъ вскользь пишетъ своимъ род-

нымъ въ письмѣ отъ этого числа, А. М. не вышелъ изъ строя, но принимаетъ командование ротой вмѣсто ротнаго команда, сильно раненаго. Въ бою между Р. и Н. А. М. былъ снова раненъ; на этотъ разъ такъ сильно, что новая рана оказалась роковой: она заставила его оставить позицію и, осложнившись, унесла его въ могилу на 22 году молодой жизни.

За время своей непродолжительной боевой военной жизни покойный А. М. участвовалъ въ нѣсколькихъ бояхъ съ германцами. Своей храбростью, умѣлою распорядительностью и отважной въ штыковыхъ атакахъ, онъ заслужилъ вниманіе Начальства и получилъ чинъ подпоручика.

О послѣднихъ дняхъ и часахъ земной жизни А. М. сообщаемъ по письмамъ Духовника и сестеръ Милосердія Царско-сельскихъ Лазарета и Госпиталя, гдѣ былъ на излѣченіи въ послѣдніе дни покойный.

Въ ночь на 21 февраля въ санитарномъ поѣздѣ Имени Государыни Императрицы Александры Феодоровны тяжело раненый, но непотерявший сознанія подпоручикъ Мальгиновъ былъ доставленъ въ Царское Село и положенъ въ Феодоровскій Лазареть Имени Великихъ Княженъ Маріи Николаевны и Анастасіи Николаевны при Государевомъ Соборѣ. По свидѣтельству очевидцевъ: духовника Феодоровскаго Лазарета, Священника о. Кибардина, и сестеръ Милосердія, бывшихъ при покойномъ, роковая рана была очень тяжелой: шрапнельная пуля прошла на вылетъ бедро и голень, при чемъ обломкомъ гранаты была нанесена контузія нижней части живота; мясо въ толстомъ мѣстѣ лѣвой ноги было вырвано почти на четверть, кость обнажена, коленная чашка и голеная кость были раздроблены. „Поѣздъ прибылъ ночью“, пишетъ своимъ родственникамъ выше указанный о. Кибардинъ: „утромъ 22-го февраля, когда я дѣлалъ обычный обходъ больныхъ, мнѣ сообщили, что привезли моего земляка—тѣло раненаго офицера Мальгина. Я тотчасъ поднялся изъ физерскаго помѣщенія и навѣстилъ больного. Бѣдняга говорилъ:

рить не могъ, такъ какъ только что былъ принесенъ съ первой перевязки, которая продолжалась два часа. Доктора, сестры прямо поражены были необычайнымъ терпѣніемъ больного. Первая перевязка самая мучительная; докторъ знакомится съ характеромъ раны, изслѣдуетъ ее и т. д., боль бываетъ адская, а усыпить больного нельзя—слабъ. Обыкновенно изъ операционной несется душу раздирающій крикъ, а напѣтъ больной съ удивительнымъ самообладаніемъ, стиснувъ зѣбы, переносилъ страшную боль. Этимъ онъ привлекъ къ себѣ сердца всего больничного персонала“. Когда о. Кибардинъ спросилъ доктора—хирурга о положеніи больного, тотъ сказалъ: „едвали выживеть, рана ужасно тяжелая“. На просьбу о. Кибардина приложить всѣ свои познанія для спасенія тяжело раненаго героя отъ смерти, хирургъ отвѣтилъ: „не просите, я самъ полюбиль его, какъ родного; видѣли бы Вы какое мужество, терпѣніе проявилъ онъ“. И, дѣйствительно, врачебный персональ Феодоровскаго Лазарета сдѣлалъ еще попытку спасти А. М. отъ смерти: 22-го февраля, со всѣми предосторожностями, въ каретѣ, перевезли его въ военный госпиталь Царскаго Села, чтобы здѣсь сдѣлать изслѣдованіе раны его рентгеновскими лучами, такъ какъ въ лазаретѣ нѣть кабинета для такого рода изслѣдованій, но было уже поздно, попытка врачей оказалась безрезультатной: такъ какъ во время боя не представляется возможнымъ подбирать раненыхъ и оказывать имъ своевременную помощь и очевидно, какъ и всѣ, А. М. этой помощи въ свое время не получилъ, у него еще на пути въ Царско-Сельскій Лазаретъ произошло полное зараженіе крови, и при всѣхъ стараніяхъ Царско-Сельскихъ врачей спасти отъ смерти А. М. было невозможно; въ 1 ч. 15 минутъ утра 23-го февраля жизнь молодого подпоручика А. М. прервалась, онъ тихо скончался не только, какъ вѣрный сынъ Родины и вѣрноподданный Русскаго Императора, но и какъ истинный христіанинъ и вѣрный сынъ Церкви православной, дважды исповѣдавшись послѣ рокового раненія и причастившись Св. Христовыхъ Таинъ: въ первый разъ въ

санитарномъ поѣздѣ, а во второй въ Царско-Сельскомъ Лазаретѣ.

А. И. похороненъ съ воинскими почестями на Царско-Сельскомъ офицерскомъ кладбищѣ. Сестры милосердія изъ сердечнаго расположенія къ почившему, въ знакъ признательности къ герою, защитнику Родины, умершему и погребенному вдали отъ родныхъ, на чужой сторонѣ, возложили на гробъ его роскошный вѣнокъ изъ живыхъ лилій и розъ и въ лицѣ одной проводили гробъ его до самой могилы. На могилѣ поставленъ былъ тотчасъ же бѣлый крестъ съ мѣдной дощечкой, на которой отмѣчены чинъ, имя, отчество и фамилія героя. Могилу до сего времени украшаетъ чья-то добрая рука живыми цвѣтами.

Покойный А. М. былъ съ дѣтства и до послѣднихъ минутъ своей кратковременной жизни глубоковѣрющимъ христіаниномъ, не терявшимъ никогда своего религіозно-нравственного настроенія.

Среди молодыхъ людей настоящаго времени считается не въ модѣ проявлять наружу свое христіанство: совершать утромъ и вечеромъ молитвы, съ благоговѣніемъ изображать на себѣ крестное знаменіе, сѣсть за столъ съ молитвою, но покойный, несмотря на то, что цѣлыхъ два учебныхъ года (въ институтѣ и военномъ училищѣ) провелъ среди молодыхъ людей, студентовъ разныхъ національностей, среди которыхъ не мало не только маловѣрующихъ, но и совсѣмъ не вѣрующихъ ни во что святое, не считался въ дѣлѣ служенія Богу съ мѣдной. По окончаніи курса въ военномъ училищѣ и получивъ первый офицерскій чинъ, покойный, посѣтивъ не надолго своихъ родителей, попрежнему любилъ посѣщать св. храмъ Божій и не находилъ неудобнымъ и неприличнымъ для себя участвовать при богослуженіяхъ въ качествѣ пѣвца и чтеца въ городскомъ храмѣ, помогая церковнику въ чтеніи и пѣніи клиросъ.

За веселый нравъ и общительность, за прямоту и искренность, за привѣтливость съ равными, за почтительность къ

старшимъ пользовался уваженiemъ и расположениемъ знакомыхъ и искреннею любовию родныхъ. Раннюю смерть А. М. искренно оплакиваютъ не только близкіе родные его, но и всѣ, кто имѣлъ случай близко познакомиться съ нимъ.

Вѣчная память и слава герою-мученику! Благодарная Родина и православная Церковь не забудутъ своего вѣрнаго сына; имя молодого подпоручика Александра Михайловича Мальгинова, положившаго добровольно жизнь свою за Вѣру, Царя и Отечество, должно быть незабвеннымъ въ исторіи второй отечественной войны на вѣчныя времена, несмотря на то, что жизнь его была непродолжительна, а жизнь въ окопахъ, на боевыхъ позиціяхъ продолжалась лишь всего десять дней.

Въ жестокихъ бояхъ подъ Барановичами между 27—30 сентября с. г. палъ смертью храбрыхъ прaporщикъ Константина Евдокимовъ, 22-хъ лѣтъ, доброволецъ 6-го класса Вятской Духовной Семинарии. Погившему юношѣ представлялась полная возможность докончить семинарію и поступить въ священники. Но святые порывы промедленій не терпятъ. Вотъ что писалъ тогда своему брату убитый:

Здравствуйте...! Сообщаю вамъ новость: я—доброволецъ и не сегодня—завтра надѣну шинель. А потомъ, недѣли черезъ 2—3, на театръ военныхъ дѣйствій. Причины: всѣ, такъ или иначе, принимаютъ участіе въ міровой войнѣ—кто материально, кто личнымъ трудомъ. Денегъ не много у меня, чтобы моя жертва была достаточна. Вотъ и рѣшилъ принять личное участіе. Да при томъ же, можно сказать, что я вспоенъ вскормленъ на народныя деньги, чутъ не все время будучи на казенномъ содержаніи. Надо же отблагодарить! Гибель одного изъ нашей семьи—пустяки! Она чинсколько не отразится на продолженіи рода «дьячка Денисыча». Товарищи отказались отъ завтрака на все время войны и рѣшили деньги за первый мѣсяцъ употребить на обмундировку

насъ добровольцевъ—(всѣхъ 4 человѣка: я, двое изъ 2-го класса и одинъ изъ первого). Купятъ для насъ теплую и непромокаемую одежду. Воодушевленіе среди семинаровъ большое: жертвуютъ всѣмъ, чѣмъ могутъ—бѣльемъ, верхней одеждой, чаемъ, сахаромъ, книгами. 13-го окт. 1914 г. «Костя».

Послѣ мѣсячнаго обученія въ казармахъ онъ былъ отправленъ въ Казанское военное училище, изъ котораго 1-го мая с. г. вышелъ прапорщикомъ. Назначеніе получилъ въ 24-й запасный стрѣлковый баталіонъ въ городѣ Чугуевѣ Харьковской губерніи. Вскорѣ былъ переведенъ въ самый Харьковъ.

Слухъ о его смерти среди товарищѣй въ Вятской семинарии распространился еще въ началѣ сентября, но оказался ошибочнымъ. Братъ былъ еще тогда живъ и здоровъ.

И только письмо, полученное 21-го окт. старшой сестрой, библиотекаріей земской народной читальни въ Вятскихъ—Полянахъ, Малмыжскаго уѣзда, отъ товарища по полку разъяснило этотъ преждевременный, но, къ глубокому прискорбію, пророческій слухъ.

До дикаго берега Иртыша грустная вѣсточка о смерти брата дошла лишь 1-го ноября с. г.

Да простятъ мнѣ читатели Епархиальныхъ Вѣдомостей, если я, для характеристики христолюбиваго воина—брата, помѣщу полностью письмо сестры отъ 26-го окт.

«Милые и дорогие..! Шлю вамъ свой сердечный привѣтъ а вмѣстѣ съ тѣмъ и опечалю ваши сердца! Вы пишите, что вѣрите въ счастливую звѣзду Кости. Эта вѣра хорошая, дающая удовлетвореніе вамъ и намъ, но знайте и вѣрьте, что эта счастливая звѣзда еще ярче будетъ свѣтить съ неба и говорить намъ о миломъ нашемъ братѣ Костѣ, беззавѣтно преданномъ семье и родинѣ и погибшемъ за Вѣру, Царя и Отечество—онъ убитъ... Когда? Какъ? При какихъ обстоятельствахъ? пока этого не знаю, только и знаю, что онъ уже упокоился, какъ писалъ его товарицъ.

Скоро, конечно, не успокоиться: нельзя скоро свыкнуть-

ся съ мыслью, что его ужъ нѣть среди нась, любящихъ его взаимно.

Плачу, а онъ велѣлъ радоваться и веселиться, если его убьютъ. Да, я не по его завѣтамъ поступаю, но когда успокоюсь, тогда еще болѣе радоваться буду, что онъ ушелъ въ потусторонній міръ съ чистыми высокими желаніями, такими же и мыслями, дѣлами. Жизнь не успѣла его еще погрузить въ свой темно-грязный омутъ.

На войну онъ пошелъ, дабы принести себя въ жертву за спасеніе многихъ! И принесъ!.. Слава Богу!.. Богъ взялъ его, намучившагося, настрадавшагося въ жизни вслѣдствіе своихъ высокихъ стремленій, желаній вожделѣній, но часто не встрѣчавшаго, быть можетъ, сочувствія другихъ, взять его къ Себѣ въ Свой прекрасный міръ, міръ радости и счастья! Онъ мучился, страдалъ духомъ и тѣломъ! И вѣроятно только молитва къ Всемилостивому Огцу Небесному давала ему истинное успокоеніе. Но писемъ тревожныхъ отъ него было очень мало —, болѣе всего онъ выглядывалъ храбрымъ, бодрымъ духомъ и тѣломъ,—про настроеніе писалъ, что оно великодушное. Онъ все приготовлялъ нась къ своей смерти. Одно письмо послалъ тревожное, даже очень, писалъ, чтобы мы заранѣе подготовились къ его смерти—все равно онъ долженъ погибнуть, и къ намъ уже не вернется никогда. Послѣднее письмо отъ него было 26-го сентября, когда онъ былъ еще живъ и написалъ: «Живъ—здоровъ 26 сент.».

Письмо отъ него получено 17-го октября, а открытку товарища о смерти 21-го; такимъ образомъ, выходитъ—онъ убитъ около 26—30 сентября.

Богъ взялъ его и взялъ къ лучшему для него и для нась. Мы, смертные люди, не можемъ постичь судьбы Божіи, мы плачемъ, горюемъ, что Богъ беретъ отъ нась любимыхъ нашихъ людей; вѣрю, что все посыпаемое намъ отъ руки Божіей, все это къ лучшему.

Господь принялъ его въ Свое Небесное Царствіе, въ юныхъ невинно-чистыхъ годахъ и молимся, чтобы онъ за

всѣ тѣ мученія и страданія, кои терпѣѧ на войнѣ, получиль
вѣнець радостной вѣчности.

Пусть легка будеть для него земля, въ которой онъ лежить и не знаетъ уже ужасовъ смерти.

26-го окт. Ваша сестра «Антонина».

Погибшій воинъ не посрамилъ взлѣявшей его „alma mater“. Онъ беззавѣтно принесъ себя на алтарь Отечества.

Вятская Духовная Семинарія можетъ гордиться своимъ питомцемъ. Посвященный и нынѣ съюзія въ ней добрыя сѣмена дали, даютъ и, я увѣренъ, будуть всегда давать добрые всходы.

Да послужить смерть юноши примѣромъ колеблющимся и напомнить имъ слова Христа: «Больше сея любве никотож имать, да кто душу свою положить за други своя!»

Спи спокойно вдали отъ родного края, отъ родныхъ могилокъ отца и матери, дарогой, незабвенный и родной братъ, христолюбивый воинъ Константинъ!

Діаконъ Александръ Евдокимовъ.

Спите орлы боевые.

Спите съ спокойной душой!

Вы заслужили, родные,

Счастье и вѣчный покой!

Долго и тяжко страдали

Вы за отчизну свою,

Много вы грома слыхали,

Много и стоновъ въ бою!

Нынѣ, забывши былое,

Раны, тревоги, труды,

Вы подъ могильной землею

Вѣчно сомкнули ряды!

Спите, орлы боевые.

Спите съ спокойной душой!

Вы заслужили, родные,

Счастье и вѣчный покой!

Миссія Вятской епархії за вторую треть 1915 года.

(Извлечено изъ отчетовъ о.о. миссіонеровъ).

Окружной миссіонеръ Уржумскаго городского благочинія Священникъ Александръ Троицкій пишеть въ своемъ рапорѣ за отчетную третью года, что въ званіи окружного миссіонера онъ былъ утвержденъ только въ апрѣлѣ текущаго года, а потому и началъ свою миссіонерскую дѣятельность уже прямо со второй подъотчетной трети, т. е. съ 1 мая 1915 года.

«Хотя должностъ окружного миссіонера, пишеть въ своемъ первомъ миссіонерскомъ отчетѣ о. Троицкій, для меня не является новостью, такъ какъ я еще въ бытность мою на службѣ въ Воткинскомъ заводѣ уже былъ окружнымъ миссіонеромъ, но программа дѣятельности окружного миссіонера тогда не была такою широкою, какъ теперь, и выполнить ее не представлялось затрудненіемъ. Программа же дѣятельности окружного миссіонера теперь очень широка и всестороння»..., а потому о. миссіонеръ приступилъ къ своей дѣятельности не безъ смущенія, но, видимо, и не безъ вѣры въ помощь Божію. Его первый опытъ, судя по отчету, мы назвали бы весьма удачнымъ.

О. миссіонеръ сначала постарался собрать свѣдѣнія о количествѣ въ его округѣ раскольниковъ. Послѣднихъ оказалось всего 155 душъ. Далѣе о. миссіонеръ постарался выяснить взаимныя отношенія раскольниковъ съ православными, не ведутъ ли старообрядцы среди православныхъ пропаганды и т. д. По наблюденіямъ о. миссіонера и наведеннымъ имъ справкамъ оказалась, что „живя среди православнаго населенія, входя въ постоянное общеніе съ православными по своимъ торговымъ, преимущественно, и другимъ дѣламъ, раскольники не отличаются большою приверженностью къ своему учению, не чуждаются общенія съ православными даже въ молитвахъ, участвуя въ общихъ въ моленіяхъ съ ними, и не только не влияютъ вредно на православныхъ, а скорѣе сами

подчиняются православию“. Сообразуясь съ этимъ, о. миссіонеръ публичныхъ бесѣдъ со старообрядцами не велъ, а всю свою миссіонерскую дѣятельность сосредоточилъ на поднятіе приходской работы пастырей среди православныхъ, дабы сдѣлать чрезъ это православіе „свѣтильникомъ“ для раскольниковъ — „горящимъ и свѣтящимъ“. Воспользовавшись параграфомъ программы, по которому миссіонеръ — рѣшеніе тѣхъ или иныхъ вопросовъ, пастырской дѣятельности духовенства чрезъ благочиннаго предлагается благочинническому собранію, о. А. Троицкій составилъ докладъ по вопросамъ, касающимся оживленія и подъема пастырско-приходской дѣятельности, и представилъ его 4 мая с. г. Благочинническому собранію. Въ этомъ докладѣ о. миссіонеръ говорилъ: 1) о необходимости устраивать пастырскія собранія для совмѣстнаго обсужденія вопросовъ пастырской дѣятельности не менѣе 4 разъ въ годъ, 2) о необходимости проповѣдывать за каждымъ богослуженіемъ, 3) объ улучшении постановки преподаванія Закона Божія, 4) объ открытіи для взрослыхъ „воскресной школы“, 5) объ организаціи въ богослужебныхъ бесѣдъ и чтеній, 6) объ открытии въ приходахъ кружковъ „ревнителей православія“, 7) о необходимости обставлять богослуженіе торжественно, 8) о введеніи въ церквахъ общаго пѣнія, 9) о желательности устройства народныхъ домовъ и руководства ихъ дѣятельностью духовенствомъ, 10) о приходской благотворительности и т. д.

Этотъ докладъ о. миссіонера духовенство округа приняло сожалѣтельно и постановило принять его къ руководству.

Самъ о. миссіонеръ за отчетное время произнесъ 23 проповѣди, Бесѣды частнаго характера проводилъ 7. Для подъема религіознаго духа о. миссіонеръ устраивалъ въ соборѣ по праздникамъ торжественные богослуженія, по воскреснымъ днамъ ввѣдь служеніе торжественныхъ послѣ вечерни чтеній Акаѳистовъ Божіей Матери съ общимъ пѣніемъ. Общее пѣніе введено и за ранними литургіями.

Кромѣ всего этого о. миссіонеръ устраивалъ торжественные крестные ходы, привлекавшіе обычно громадное коли-

чество молящихся. Особенной торжественностью между прочимъ отличался крестный ходъ 23 авг. текущаго года для проводъ на войну мобилизованныхъ. Этотъ крестный ходъ привлекъ, пишеть о. миссіонеръ, болѣе 10000 богомольцевъ и вызвалъ у многихъ на глазахъ слезы умиленія, особенно у провожаемыхъ.

Крестные ходы, пишеть о. миссіонеръ, привлекаютъ внимание и раскольниковъ, они и сами нерѣдко принимаютъ въ послѣднихъ участіе, а это является уже миссіонерскою, лучшою проповѣдью къ возвращенію послѣднихъ въ лоно Святой Православной Церкви.

Свящ. А. Игнатьевъ.

Къ вопросу объ „анкетѣ“

Вятскаго церковно-пѣвческаго общества.

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ текущаго года Правленіе Вятскаго церковно-пѣвческаго общества, озабочиваясь организацией лѣтомъ 1916 года въ Вяткѣ краткосрочныхъ пѣвческихъ курсовъ, отпечатало „анкетный листъ“ и разослало его по епархіи при одномъ изъ № № Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

Отпечатано и было разослано 700 анкетныхъ листовъ. Отвѣтовъ же на анкету пока получено—изъ Вятскаго уѣзда 13, Котельническаго уѣзда—5, Яранскаго—6, Сарапульго—24, Елабужскаго—11, Слободскаго—4, Орловскаго—18, Глазовскаго—13, Уржумскаго—21, Нолинскаго—12, Малмыжскаго—12, а всего 139.

Правленіе церковно-пѣвческаго общества обращается еще разъ съ покорнейшею просьбою къ о. о. Настоятелямъ и руководителямъ церковныхъ хоровъ въ епархіи не отказаться дать „ему просимыя чрезъ „анкетный листъ“ свѣдѣнія, если возможно, не позднѣе 1 января 1916 года. На основаніи полученныхъ, чрезъ „анкету“ свѣдѣній предполагается сдѣлать

очеркъ о состояніи церковно-пѣвческаго дѣла въ Епархіи и организовать лѣтніе пѣвческіе курсы.

Правленіе.

Изъ жизни Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Общее Собрание Братства. 6 декабря, въ Народномъ домѣ церковно-приходскаго Братства при Спасскомъ соборѣ, происходило Общее Собрание Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая по слѣдующей программѣ:

1) Концертъ въ честь Св. и Чудотворца Николая „Пріидите, вѣрніи.“ 2) Рѣчь протоіерея Ф. Н. Иванова на тему: „Святитель и Чудотворецъ Николай и Русь Святая.“ 3) Пѣніе „Богогласника“ хоромъ о. о. діаконовъ г. Вятки. 4) Рѣчь преподавателя Вятскаго Духовнаго училища М. В. Бѣльского на тему: „Участіе въ современныхъ жертвахъ съ точки зрењія личнаго спасенія христіанина“. 5) Общеславянскій гимнъ: „Братья Славяне! Знамя свободы пусть разовьется надъ вами!“ 6) Молитва за Царя и за народъ. 7, 8, 9, 10, 11, 12) Гимны Англійскій, Французскій, Бельгійскій, Японскій, Сербскій и Черногорскій. 13) Многи лѣта, многи лѣта, Православный русскій „Царь“. 14) Избраніе въ члены Совета Братства двухъ новыхъ лицъ для пополненія настоящаго состава Братства въ виду возложенного на Епархиальное Братство дѣла о помощи бѣженцамъ и 15) Гимнъ „Боже, Царя храни“. Гимны и концертъ Св. Николаю исполнены были соединеннымъ хоромъ архіерейскихъ и семинарскихъ пѣвчихъ подъ управлениемъ Н. С. Любимова.

На Собраніи присутствовали Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, Преосвященный Исидоръ, многіе изъ духовенства г. Вятки, начальствующіе и учащиє духовно-учебныхъ заведеній, многочисленные члены Братства и различныхъ кружковъ и комитетовъ при немъ, учащиеся старшихъ классовъ Епарх. училища и Духовной Семинаріи и много посторонней публики.

Окончилось собраніе около 10 часовъ вечера.

Совѣтомъ Епархіального Братства Святителя Николая разсылаются при этомъ номеръ изданныя Елабужскімъ братствомъ трезвости: „Увѣщательныя поученія о вредѣ употребленія кумышки, бражки и другихъ одурманивающихъ напитковъ“. Совѣтъ Братства Святителя Николая надѣется, что духовенство воспользуется этими поученіями для борьбы съ народнымъ пьянствомъ, усиленія котораго надо бояться въ приближающіеся праздники.

Изъ жизни Братства.

Открытие Дамскаго благотворительного Кружка въ с. Юмѣ, Котельническаго уѣзда. Въ с. Юмѣ, Котельнич. у., по инициативѣ свящ. Н. Жилина, открыть „Дамскій Кружокъ“. Въ составъ его охотно вступили члены семействъ духовенства, свѣтской интеллигенціи и учительницы сельскихъ и двухъ деревенскихъ школъ Членскій мѣсячный взносъ установленъ въ 20 к. Задачами себѣ Кружокъ поставилъ: приготовленіе бѣлья и одежды и посылки подарковъ раненымъ воинамъ, дѣйствующей арміи и бѣженцамъ и оказаніе материальной помощи нашимъ плѣннымъ въ Австріи и Германіи. Разрѣшеніе получено въ концѣ ноября мѣсяца. Но Кружокъ уже приступилъ къ работе и успѣль оказать помощь Котельническому Дамскому Кружку—сшилъ изъ его матеріала 13 рубашекъ и 25 кальсонъ и вновь взялъ холста для шитья болѣе 100 шт. бѣлья. Для расширенія дѣятельности Кружка приглашаются къ участію трудомъ и крестьянскія женщины и небезуспѣшно: при первомъ же приглашеніи онѣ разобрали матеріала для шитья 5-ти рубашекъ и 36 ти кальсонъ.

Пожелаемъ же полнаго роста и развитія этой новой для нашего села благотворительной организаціи! Пусть она сплотитъ силы сельской интеллигенціи и дастъ послѣдней возможность, хотя временами, замѣнять лично-хозяйственные интересы интересами болѣе высшаго порядка—общественными!

Хроника.

Архіерейскія служенія. 6 декабря, Тезоименитство Его

Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича, Божественную литургию въ кафедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Никандръ въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскимъ. Послѣ литургіи, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ и Исидоромъ, Владыкой совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе.

Изъ жизни Вятского Духовнаго училища. 1 декабря Вятское Духовное училище посѣтилъ Преосвященный Никандръ. Сначала Владыка вошелъ въ III б/кл., помѣщающейся въ залѣ квартиры помощника Смотрителя, на уроки ариѳметики, а затѣмъ, по окончаніи урока, сдѣлалъ обозрѣніе всѣхъ училищныхъ помѣщеній, не занятыхъ солдатами: спальню (на 7 чел.) и комнату надзирателя — въ квартирѣ помощника, III а/кл. и Правленіе (вмѣстѣ и учительскую) въ двухъ комнатахъ квартиры Смотрителя, залъ при училищѣ, гдѣ находится, въ классное время, II а/кл., а во вѣнѣклассное — живутъ всѣ помѣщающіеся въ общежитіи (50 чел.); кухню и столовую въ главномъ корпусѣ (послѣдняя обслуживаетъ и столовую и спальню на 38 чел.), квартиру эконома, гдѣ вверху, въ двухъ комнатахъ, помѣщается II б/кл., а внизу, въ кухнѣ эконома, спальня на 5 чел. Послѣдній Владыка перешелъ въ больничное зданіе; за послѣднимъ осталось прежнѣе назначеніе, такъ какъ совмѣстное житье здѣсь здоровыхъ (для спанья или для классныхъ занятій) вмѣстѣ съ болѣющими, учениками, иногда заразитъ болѣзнями, признано докторомъ недопустимымъ; большая комната (холодная) использована для храненія и разборки ученическаго бѣлья.

Владыка при посѣщеніи ласково бесѣдовалъ съ дѣтьми, убѣждая ихъ усердно учиться и вести себя наилучшимъ образомъ, а также какъ можно бережнѣе относиться къ занимаемымъ ими временно помѣщеніямъ въ квартирахъ начальствующихъ. На другой день, 2 декабря, Владыка посѣтилъ IV кл., помѣщающейся на архіерейскомъ дворѣ, въ нижнемъ этажѣ пѣвческаго корпуса, рядомъ съ пѣвческой столовой.

7 декабря, на мѣсто выбывшихъ изъ училища на рожденіенскія каникулы учениковъ II кл., прїѣхали ученики 1 класса.

*Постановление Министра Внутренних Делъ 27 ноября
того года. „Въ виду вызванного военными обстоятельствами
чрезвычайного обремененія почты и необходимости обеспечить
своевременную и правильную пересылку Правительствен-
ныхъ и частныхъ дѣловыхъ почтовыхъ отправлений постано-
вляю воспретить на время войны пересылку по почтѣ опла-
ченныхъ по бандерольной таクсѣ визитныя и поздравитель-
ные карточки, поступившія на почту по назначенію не от-
правлять и уничтожать“.*

*Правила о пересылкѣ соенно-плѣннымъ писемъ денежныхъ
переводовъ и посылокъ. Денежные переводы, цѣнныя письма и
посылки вѣсомъ до 12 фунтовъ съ точнымъ адресомъ военно-
плѣнного, можно сдавать въ любомъ почтово-телеграфномъ
учрежденіи безъ оплаты почтовыми сборами.*

Въ Петроградѣ посылки для военно-плѣнныхъ принимаются лишь въ главномъ почтамтѣ.

Въ тѣхъ случаяхъ, если почему либо не представляется возможнымъ отправить деньги или посылку указаннымъ выше способомъ, ихъ можно адресовать въ Центральное Справочное Бюро о военно-плѣнныхъ въ Петроградѣ. При этомъ на отрывномъ купонѣ денежного перевода или сопроводительного адреса посылки нужно написать точную копію адреса, присланного плѣннымъ, или вложить въ посылку самое письмо. На посылкѣ или денежномъ переводе нужно написать четко: Петроградъ, Инженерная 4. Въ Центральное Справочное Бюро военно-плѣнныхъ — для военно-плѣнного (имя, отчество, фамилія и точный адресъ военно-плѣнного). Всѣ почтовыя отправки на имя Бюро (т. е. письма, денежные переводы и посылки) принимаются почтовыми учрежденіями безъ платно.

По имѣющимся въ Бюро свѣдѣніямъ, русскіе плѣнныя нуждаются въ слѣдующихъ разрѣшенныхъ къ пересылкѣ предметахъ: бѣльѣ, одеждѣ, обуви, табакѣ, папиросахъ, чаѣ, сахарѣ, сухаряхъ всякаго рода, шоколадѣ, печеньѣ, сушкахъ, баранкахъ, сластяхъ всякаго рода, крупахъ, макаронахъ, сѣмечкахъ, орѣахъ, копченой рыбѣ и колбасѣ. (Колбасу рекомендуется посыпать лишь въ Австрію.)

Не разрѣшаются къ пересылкѣ консервы въ герметическихъ запаянныхъ жестянкахъ, икра, спиртные напитки, пред-

меты роскоши, металлы всякаго рода и издѣлія изъ нихъ.

Всѣ посылаемые заграницу предметы запрещается отправлять въ упаковкѣ изъ металла всякаго рода.

По всѣмъ могущимъ возникнуть вопросамъ или сомнѣніямъ, касающимся пересылки денегъ, посылокъ и писемъ, за справками и разъясненіями слѣдуетъ обращаться въ почтовый отдѣлъ Центрального Справочного Бюро о военнопленныхъ Петроградъ, Инженерная ул., 4.

Если деньги и посылки сдаются въ мѣстномъ почтовомъ учрежденіи, съ точнымъ адресомъ военно-плѣнного, то почта направляетъ ихъ по назначенню помимо Бюро, хотя бы онъ и были адресованы на Бюро, а потому, въ случаѣ необходимости навести какія либо справки, нужно обратиться въ то же почтовое учрежденіе, гдѣ онъ были сданы, а не въ Бюро.

Центральное Справочное Бюро имѣетъ возможность находить справки по телеграфу о мѣстонахожденіи и здравьї нашихъ военно-плѣнныхъ въ Германіи и Австріи. Стоимость запроса съ уплаченнымъ отвѣтомъ опредѣлена въ 6 рублей.

При высылкѣ денегъ на телеграфные запросы отправитель долженъ указать, кромѣ своего адреса, слѣдующія свѣдѣнія о военно-плѣнномъ: чинъ, воинскую часть, имя, фамилию и фронтъ (австрійскій или германскій), на которомъ онъ находится.

Означенныя свѣдѣнія слѣдуетъ четко и ясно написать на отрѣзномъ купонѣ денежнаго перевода. Полученные Бюро въ отвѣтъ на запросъ свѣдѣнія изъ Германіи и Австріи будутъ немедленно сообщены Бюро лицу, запрашивавшему и уплатившему деньги за телеграммы.

Письма военноплѣннымъ нужно писать четко и разборчиво въ видахъ большаго удобства при просмотрѣ ихъ цензурой. Хотя закрытыя письма и не запрашаются къ пересылкѣ, но по установленному порядку, въ первую очередь цензурются открытые письма.

Въ виду того, что писемъ поступаетъ весьма много, правка закрытыхъ писемъ можетъ производиться лишь съ значительнымъ опозданіемъ, и это обстоятельство отправителю должны иметьъ въ виду. Кромѣ того, на большинствѣ писемъ нашихъ в.-плѣнныхъ, поступающихъ изъ Германіи, имеется печатная надпись, что отвѣтъ можно только на открытыхъ письмахъ. По этой надписи можно заключить, что закрытые письма поступающія въ немецкую цензуру, задерживаются. Въ ви-

приведенныхъ соображеній рекомендуется для сношеній съ нашими военно-плѣнными пользоваться исключительно открытыми письмами, при чёмъ адресъ долженъ быть написанъ латинскими буквами. Самое же письмо разрѣшается писать на русскомъ, французкомъ и нѣмецкомъ языкахъ

Редакторъ *H. Гусевъ*.

Печатать дозволяется. Г. Вятка 10 декабря 1915 г.

Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ января 1916 года въ Киевѣ будетъ выходить новый
ежемѣсячный журналъ

„ХРИСТИАНСКАЯ МЫСЛЬ.“

Журналъ ставитъ своей задачей служить, по мѣрѣ силъ, росту христіанской мысли въ Россіи, отвѣчая на религіозные запросы современного общества и содѣйствуя выясненію въ его сознаніи подлинно христіанскихъ основъ жизни.

По своему руководящему началу „ХРИСТИАНСКАЯ МЫСЛЬ“ является органомъ православного самосознанія, одушевленного вѣрой въ жизненное значеніе Христова Евангелія. Но журналъ будетъ въ то же время внимательно слѣдить за всѣми, по возможности, религіозными исканіями и настроеніями, какъ въ Россіи, такъ и за ея предѣлами.

„ХРИСТИАНСКАЯ МЫСЛЬ“ имѣть въ виду не только лицъ богословски-образованныхъ, но и широкіе круги русского общества. Этимъ будетъ опредѣляться и выборъ статей, и форма ихъ изложенія.

Въ журналъ принимаютъ участіе представители богословской науки и филосовской мысли въ Россіи, равно какъ и многие изъ известныхъ русскихъ писателей по религіознымъ вопросамъ.

Подписанная цѣна на годъ 6 руб., на полгода 3 руб. Цѣна отдельной книжки 75 к.

Адресъ редакціи: Киевъ, Волошская, 4.

Редакторъ-издатель Василій Экземплярскій.

Подробный проспектъ высылается по требованію бесплатно.

„РЫБОЛОВЪ И ОХОТНИКЪ“

Двухнед. иллюс. журналъ. Годъ изданія VIII-й. Въ теченіи 1916 г. будетъ выдано: 24 №№ охотничьяго журнала „Охотникъ“ и 24 №№ рыболовнаго журнала „Рыболовъ-Охотникъ“. Участвуютъ известные русскіе и иностр. писатели рыболовы и охотники. Снимки съ худож. фотограф. С. Лобовикова. Подписная цѣна: безъ премій—2 р. 60 к. въ годъ, 1 р. 40 к. полгода. Доплатныя иллюстрированныя преміи: „Записки обѣ уженыи рыбы“ С. Т. Аксакова—50 к.; „Сборникъ статей по рыболовству“ Барона П. Г. Черкасова—50 к.; „Спутникъ и днев. рыболова“ (Справоч.—запис. книжка)—50 к.; „Искусство воен. ной и спортив. стрѣльбы“ В. Гринера—1 р.

Плата за преміи (одна или нѣсколько) должна быть выслана одновременно съ подпиской на журналъ.

Проб. № высыл. за 7 к марку Адресъ: Вятка, Ред. „Рыболова и Охотника“.

дедакторъ-издатель Ф. П. Куниловъ

Редакторъ С. А. Богатыревъ

■ ■ ■ При каждомъ № „НИВЫ“ подписчики получать по одной книге, всего въ годъ 52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА 1916 ГОДЪ

(47-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЪ

со многими приложеніями

—Г.г. подписчики „НИВЫ“ получать въ теченіе одного 1916 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств.-литер. журн. „НИВА“: повѣсти и романы, критич. и популярн.-науч. очерки, біографіи, военные и политич. очеркіи и обозрѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисункіи, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ въ составъ которыхъ войдутъ:

12 книгъ ежемѣсячнаго журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЙ и ПОПУЛАРНО-НАУЧНЫЙ ПРИЛАГАЕМЫЙ“ повѣсти, рассказы, популярн.-научн. критич. статьи современныя авторовъ со иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ, и шашкѣ, задача и пр.

40 КНИГЪ „СБОРНИКА НИВЫ“ **40** КНИГЪ

которые подписчики получать въ теченіе одного 1916 г. содержатъ

вторую серію полнаго собр. сочин.

Полное собраніе сочиненій

Новая посмертная сочиненія

Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА
Н. Г. ГАРИНА-МИХАЙЛОВСКАЯ
АНТОНА ПАВЛ. ЧЕХОВА.

РОМАНЪ
Шарляде КОСТЭРА:

„БИБЛІЯ БЕЛЬГІИ“
(„Уленспігель“).

2 Новыя специальнаяя карты военныхъ дѣйствій

двухъ фронтовъ: 1) западнаго (русскаго), размѣромъ 61×95 сант., въ масштабѣ 47 верстъ въ дюймѣ и 2) западно-европейскаго, размѣромъ 55×85 сант., въ масштабѣ 24 версты въ дюймѣ. Обѣ карты въ 6 красокъ, подъ ред. проф. Ю. М. ШОКАЛЬСКАГО.

12 №№ „НОВЪЙШИХЪ МОДЪ“. До 12 листовъ: до 300 рукодѣльныхъ и 200 столбцовъ текста и 300 молчанинъ гравюръ. Съ почтов. ящикомъ. 12 выпильныхъ работъ и для выжигания и дс 300 чартежей выкроекъ. „ОТРЫВНОЙ ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1916 годъ, отпечатанный краскамъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ:

въ ПЕТРО- } безъ доставки—8 р. 50 к.
ГРАДЪ: } съ доставкой—9 р. 50 к.
Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ
Н. Печковской—9 р. 25 к.; 2) въ Одесѣ, въ
книжн. магаз. „Образование“—9 р. 50 к.

Съ пересылкою
во всѣ мѣста
Россіи

За границу 14 р.

10 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для г.г. служащихъ, какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подписаніи за поручительствомъ г.г. казначеевъ и управляющихъ, допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

Новые подписчики, желающіе получить, кроме „Нивы“ 1916 г., еще первую серию (18 книж.) отъ Мамина-Сибиряка, прилож. при „Нивѣ“ 1915 г., доплачиваются 3 р. 50 к. съ перес. въ Европ. Россіи.

Адресъ: Въ контору журнала „НИВА“, Петроградъ, улица Гоголя, № 22.

Открыта подписка на 1916 годъ
на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ

ПЧЕЛОВОДСТВО

Издающ. подъ редакціей С. К. Красноперова.

XVI ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Органъ практическихъ прикладныхъ знаній
съ бесплатнымъ отдѣломъ

„СПРОСЪ И ПРЕДЛОЖЕНІЕ“

(помѣщено до 4 $\frac{1}{2}$ тысячи объявлений).

Журналъ будетъ выходить въ количествѣ двѣнадцати номеровъ—по одному въ мѣсяцъ. Въ предстоящемъ году, наряду съ другими отдѣлами, будетъ удѣлено особенное вниманіе на обострившійся вопросъ на міро-

вомъ рынкѣ съ воскомъ—этимъ драгоцѣнѣйшимъ продуктомъ пчелъ. Для этой цѣли въ портфель редакціи уже имѣются цѣнныя материалы по мелкой заводской практикѣ по обработкѣ воска въ Россіи—крестьянами—скупщиками; будутъ помѣщены иллюстраціи, чертежи и проч.

Подписная плата на журналъ ДВА рубля въ годъ.

Оставшіеся полные годовые комплекты журнала за десять предыдущихъ лѣтъ за 1903 по 1914 можно приобрѣсти за семь руб. 50 к. со всѣми бесплатными приложеніями или по 75 коп. за отдельный годъ на выборъ.

ВЯТКА, Контора журнала „Пчеловодство“.

Прижимается подписка жа 1916 годъ.

СВѢТЬ

ежедневная, независимая, самая дешевая и распространенная русская газета. Основана В. В. Комаровымъ.

„СВѢТЬ“ даетъ послѣднія военные новости.

„СВѢТЬ“ имѣеть своихъ специальныхъ военныхъ корреспондентовъ на русско-германскомъ и русско-австрійскомъ театрахъ военныхъ дѣйствій.

„СВѢТЬ“ имѣеть специального корреспондента на сербскомъ театрѣ войны.

Подписная цѣна съ пересылькою или доставкою

4 р. 80 к.

Годъ

съ 1 января по 31 дек.

2 р. 50 к.

Полгода

съ 1 янв. или съ 1 июля

1 р. 30 к.

три мѣсяца

съ 1 янв. 1 апр. съ 1 юл. 1 окт.

На 1 мѣсяцъ 45 коп.

Адресовать: Петроградъ, Невскій пр., 136.

При настоящемъ № разсылается объявление „Руководство для сельскихъ пастырей“.